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Sitzung des Gemeinderats vom 16. Oktober 2023 
 
B e r a t u n g  u n d  B e s c h l u s s f a s s u n g  
 
Top 1 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
Bürgermeister Stärk informiert, dass der Gemeinderat beschlossen hat, ein größeres Objekt zur 
Unterbringung von Flüchtlingen anzumieten; zudem wurden vom Gemeinderat zwei 
Personalentscheidungen im Kindergartenbereich getroffen. 
 
 

 
Top 2 Beschlussfassung über den Beitritt der Gemeinde Mühlhausen-Ehingen zum Sozialen 

Netzwerk Aach 
Der Gemeinderat beschließt den Beitritt der Gemeinde Mühlhausen-Ehingen zum Sozialen Netzwerk Aach 
e.V. mit Wirkung zum 01.01.2024. Der jährliche Zuschuss der Gemeinde an das Soziale Netzwerk Aach 
beträgt 10.000 EUR. 
 
 
Top 3 Tätigkeitsbericht der Schulsozialarbeit an der Grundschule 
Schulsozialarbeiter Stefano Bonello trägt seinen Tätigkeitsbericht vor und erläutert die von ihm 
wahrgenommenen Aufgaben Schulleiterin Gnirss bestätigt die Wichtigkeit der Stelle für die Grundschule und 
die gute Zusammenarbeit mit Herrn Bonello.    
 
  
Top 4 Bauanträge 
Der Gemeinderat stimmt folgendem Bauantrag zu: 
➢ Antrag auf Baugenehmigung im vereinfachten Verfahren; Einbau einer Dachgaube, Hauptstr. 16a, Flst.Nr. 7 
 
 
Top 5 Beschlussfassung über den Ausbau der barrierefreien Bushaltestellen in Ehingen und 

Mühlhausen 
Der Gemeinderat fasst einstimmig folgenden Beschluss: 

1. Der Gemeinderat stimmt dem vorgeschlagenen Konzept für den Ausbau der barrierefreien 
Bushaltestellen in Ehingen und Mühlhausen wie folgt zu: 

➢ Folgende Haltestellen sollen barrierefrei ausgebaut werden: „Bahnhof Weidenstraße“, „Kirchstraße 
Nord“ und „Kirchstraße Süd“. Ein Buswartehäuschen soll sowohl bei der Haltestelle „Weidenstraße“ 
als auch bei der Haltestelle „Kirchstraße Nord“ errichtet werden. 

➢ Aus Gründen der Kosten und der Verhältnismäßigkeit werden die Haltestellen „Bahnhof Brücke“, 
„Bachweg Abzweigung“, „Im Rohmen“, „Im Kai“, „Hohenkrähen“ sowie „Rathaus/Grundschule 
Ehingen“ vorerst nicht barrierefrei ausgebaut. 
 

2. Die Verwaltung stellt die entsprechenden Zuschussanträge gemäß dem 
Landesverkehrsfinanzierungsgesetz für den barrierefreien Ausbau der Bushaltestellen „Bahnhof 
Weidenstraße, „Kirchstraße Nord“ und „Kirchstraße Süd“.  

3. Nach Vorliegen des positiven Zuschussbescheids erfolgt die Ausschreibung der Bauarbeiten zum 
barrierefreien Ausbau der Bushaltestellen. 

 
 
Top 6 Beschlussfassung über die Anpassung der Benutzungsentgelte für die 

Kindertageseinrichtungen 
 
Bürgermeister Stärk bemerkt, dass trotz der angedachten Erhöhung der Benutzungsentgelte die Gemeinde 
(abzüglich aller Einnahmen) jährlich rund 950.000 EUR für die beiden Kindergärten aufwendet.  
 
Der Stundensatz für eine Betreuungsstunde im Ü3-Bereich beträgt aktuell 1,10 EUR/Std., ab 01.01.24 dann 
1,19 EUR/Std. Im U3-Bereich kostet die Betreuungsstunde aktuell 2,47 EUR/Std. und ab 01.01.24 neu 2,66 
EUR/Std.   
 
Der Gemeinderat beschließt die Erhöhung der Elternbeiträge für die Kita St. Martin zum 01.01.2024 wie 
folgt: 
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Ü3 (3 – 6 Jahre) 
Halbtagsgruppe, 1. Kind: 123,-- EUR 
Verlängerte Öffnungszeit, 1. Kind: 167,-- EUR 
 
U3 (1 – 2 Jahre) 
Halbtagsgruppe, 1. Kind: 253,-- EUR 
Verlängerte Öffnungszeit, 1. Kind: 315,-- EUR   
 
Dem Träger der Kita St. Ursula Mühlhausen wird empfohlen, die Elternbeiträge für die Ganztagsbetreuung 
um 8,5% zu erhöhen. 
 
 
Top 7 Beschlussfassung über die Benutzungsordnung des Kiga St. Martin 
Der Gemeinderat beschließt die Benutzungsordnung für den Kindergarten St. Martin, die zum 01.01.2024 in 
Kraft tritt.     
 
 
Top 8 Beschlussfassung über die Änderung der Vergnügungssteuersatzung 
Der Gemeinderat beschließt die Änderung der Satzung über die Erhebung einer Vergnügungssteuer.     
 
 
Top 9 Haushaltsplanung 2024 – Vorberatung 
Bürgermeister Stärk erläutert die geplanten wichtigsten Investitionsmaßnahmen: 

➢ Kauf Gewerbeeinheit am „Alten Sportplatz“ 
➢ Sanierung OD Schloßstraße 
➢ Umbau/Ausbau Kiga Mühlhausen 
➢ Neubau Straße am Sportplatz einschl. Neugestaltung Bahnrampen 
➢ Barrierefreier Ausbau von Bushaltestellen 

 
Kämmerer Fürst erläutert und begründet die Haushaltsansätze detailliert. Er bemerkt, dass die finanzielle 
Lage deutlich schwieriger wird und sich dadurch der finanzielle Spielraum reduziert. Er berichtet, dass gem. 
den aktuellen Zahlen sich ein vorläufiges ordentliches Ergebnis von - 376.100 EUR ergibt.  
 
Auch die Investitionsplanung wird detailliert von Herrn Fürst dargestellt und erläutert. Hier wird aktuell mit 
einem Bedarf an liquiden Mitteln in Höhe von 2.766.000 EUR geplant; bis 2027 weist die Investitionsplanung 
eine Deckungslücke von 5.876.000 EUR auf.  
 
Der Gemeinderat nimmt die vorläufigen Zahlen der Haushaltsplanung 2024 zustimmend zur Kenntnis. Auf 
dieser Basis werden die Zahlen für die Haushaltsberatung im Dezember 2023 erstellt.    
 
 
Top 10 Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
Top 10.1 Flüchtlingssituation 
Derzeit sind 50 ukrainische Personen in M-E gemeldet; insgesamt 153 Flüchtlinge. Bis November/Dezember 
sind uns weitere 14 Personen zugewiesen, für die die Gemeinde aktuell noch keinen Wohnraum anbieten 
kann. 
Deshalb ist die Gemeinde immer noch dringend auf Wohnungsangebote aus der Bevölkerung angewiesen.     
 
Top 10.2 Schöffenwahl 
Bürgermeister Stärk informiert, dass der Gemeinderat hat am 22.05.2023 in öffentlicher Sitzung die 
Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffen für die Jahre 2024-2028 beschlossen hat. Der 
Schöffenwahlausschuss hat zwischenzeitlich hiervon folgende Personen ausgewählt: 
Schöffin am Schöffengericht: Julia Bohnenstengel aus Mühlhausen 
Hilfsschöffe am Schöffengericht: Thomas Herr aus Mühlhausen  
 
 
Top 11 Anfragen aus der Mitte des Gemeinderats 
 
Top 11.1 Einbahnstraße "Unter der Kirche" 
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Ein Ratsmitglied berichtet, dass die Anwohner der Straße „Unter der Kirche“ nicht glücklich mit der 
Einbahnstraßenregelung sind. Bürgermeister Stärk informiert, dass in Abstimmung mit der 
Straßenverkehrsbehörde ein Zusatzschild „Anlieger Unter der Kirche 1-8 frei“ angebracht wird. 
 
Top 11.2 Brücke im Bruckried 
Ein Ratsmitglied informiert, dass die Brücke im Bruckried marode sei und sich der Zustand regelmäßig 
verschlechtere; er befürchtet, dass hier eine Sanierung notwendig sein wird.     
 
Top 11.3 Zuschüsse für Blühwiesen 
Es wird bzgl. Zuschüssen für Blühwiesen angefragt. Zuschüsse wurden seitens der Gemeinde nicht 
beantragt, da die von uns gewünschte Blumenmischung nicht zuschussfähig war; zudem waren die Flächen 
zu klein.      
 
Top 11.4 Gemeindeverbindungsstraße Mühlhausen-Schlatt 
Aus dem Gremium wird darauf hingewiesen, dass im Bereich der Johannisbrücke ein großes Schlagloch 
vorhanden sei, das beseitigt werden sollte. Der Bauhof wird die Schlaglöcher wie gehabt regelmäßig 
auffüllen und beseitigen.     
 
 
Top 12 Bürgerfragestunde 
Keine Anfragen     
 
 


